

聚焦生态保护 发挥检察职能

二连浩特市检察院为跨境野生动物撑起“公益伞”

本报记者●郭惠心

在内蒙古自治区人民检察院发布的2023年全区沿边口岸检察典型案例评选结果中,二连浩特市人民检察院办理的“督促履行跨境野生动物保护监管职责行政公益诉讼案”获评2023年度全区沿边口岸检察典型案例。

跨境野生动物是重要的自然资源,对维护生物多样性和生态安全起着重要作用。中蒙两国边境线周边有丰富的野生动物资源,在维护地区生态环境平衡中发挥着重要作用。每年都有一定数量的蒙原羚(俗称黄羊)、鹅喉羚、蒙古野驴、盘羊等国家重点保护野生动物沿着中欧班列铁路线,从蒙古国迁徙至二连浩特市境内过冬。近年来,随着生态环境保护力度的

不断加大,沿边地区野生动物种群数量恢复态势明显,但因缺乏野生动物收容救护场所、跨境野生动物迁徙通道和栖息地等必要条件,相当数量的跨境野生动物在迁徙中得不到及时有效保护,从而发生非正常死亡的情况。

强化沿边口岸地区生态环境保护,实现对生态环境资源领域全方位、全链条、深层次系统治理,是国家对边境地区行政机关的要求,也是边境地区检察机关的工作职责。二连浩特市检察院采取实况拍摄记录、与护边员和边防战士交谈等方式,充分了解跨境野生动物迁徙路线、种群数量、分布情况和生存状况,全面分析、研究跨境野生动物救护、保护工作中存在

的问题和不足。同时,该院向行政主管部门制发检察建议,督促履职并跟进监督,有力推动了跨境野生动物保护取得实质性进展。

近日,二连浩特市检察院就职能部门落实检察建议情况进行了回访。市自然资源局依据检察院发出的关于跨境野生动物保护检察建议开展了相关工作,并邀请二连浩特市检察院共同为边境线牧户颁发公益守护人证书及牌匾。领受证书的牧民草场位于中蒙边境线,是蒙原羚、鹅喉羚等野生动物觅水的“聚集地”,但草场周边设置围栏较多,蒙原羚、鹅喉羚等野生动物在穿越时容易被刮伤,牧民的及时救助是保护野生动物的重要手段。

随着草原生态环境的日益好转,口岸地区野生动物种群、数量逐渐得到恢复性增长,蒙原羚、鹅喉羚等珍稀野生动物在边境地区嬉戏追逐的画面随处可见。

二连浩特市检察院充分发挥公益诉讼检察监督职能,立足口岸区位特点,聚焦聚力跨境野生动物保护,办理全区首例跨境野生动物保护行政公益诉讼案件,引起了当地行政主管部门、公益环保组织和人民群众的共同关注。同时,该院依托“全区沿边口岸检察统一行动”,带动了其他沿边地区跨境野生动物保护工作的有序开展,并提供了可复制可借鉴的工作经验和做法,为口岸生态安全屏障建设贡献了检察力量。

以赛促学练精兵
奋勇争先展风采

呼伦贝尔讯 近日,第二届呼伦贝尔市检察机关民事检察业务竞赛在呼伦贝尔市人民检察院举行。

此次竞赛分为民事检察综合业务知识笔试、案件审查与文书制作、案件汇报与答辩3个环节,内容涵盖时政理论、民事法律基础理论、民事实体法和程序法、民事检察监督实战等。案件审查与文书制作题目经真实检察监督案件改编,强调对实践性、应用性、全面性的考查。比赛过程中,参赛选手精准把握问题焦点,展现了民事检察队伍的精神风貌。

经过激烈角逐,选拔出全市检察机关民事检察业务标兵5名、业务能手5名,评选出优秀组织奖3个。参赛选手表示,在备赛和竞赛过程中,真正实现了法律知识和业务能力的集中强化淬炼,开阔了眼界,锤炼了本领,更加坚定了不断钻研、提升能力的决心。

此次竞赛是呼伦贝尔市民事检察人员全方位、多角度展现法律理论功底和业务素养,高质效办好每一个案件的一次实战演练,全面提升了民事检察队伍的业务素质,真正达到了以赛促学、以赛代训、以赛促干的目的。

(东特刘 刘帅)

联合会签工作机制
构建协同监督模式

萨拉齐讯 近日,包头市土右旗人民检察院与土右旗人大常委会、政协联合会签了《土默特右旗人大代表建议、政协委员提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作机制》(以下简称《机制》),对代表建议和政协提案衔接转化范围、转化程序、案件办理等方面进行了明确,构建起“人大+政协+检察”协同监督模式。

《机制》规定了衔接转化范围。紧紧围绕党委政府中心工作,聚焦群众反映强烈的公益受损突出问题,聚焦检察公益诉讼“4+10+N”办案领域,进行案件转化。《机制》明确了转化程序。检察机关从代表建议、委员提案中筛选出涉及国家利益或社会公共利益的线索,通过案件化办理转化为公益诉讼检察建议;旗人大常委会和旗政协从检察机关制发的公益诉讼检察建议中,梳理出适合以人大依法监督、政协民主监督方式推动系统治理、综合治理的对策建议,通过人大代表、政协委员提出建议、提案,共同推动公益诉讼保护问题得到有效解决。《机制》规范了案件办理。检察机关对转交的代表建议、委员提案进行研判,并将结果及时反馈旗人大常委会、旗政协,同时向其抄送相关法律文书。在办理经转化的公益诉讼案件中,可以邀请提出建议提案的代表、委员参与案件的公开听证、整改成效评估等工作。

(卢海燕)

召开专题学习会议 深刻领会精神实质

阿勒腾席热讯 近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院召开集中学习会。会议学习了党的二十届三中全会公报、大检察官研讨班精神和《关于认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 把党纪学习教育引向深入的通知》文件精神。

会议强调,要把学习好贯彻好党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,全体检察人员要原原本本学习全会精神和大检察官研讨班精神,做到真学真懂、入脑入心。要把学习贯彻全会精神与做好下半年工作结合起来,加强统筹谋

划,推动全年检察工作再上新台阶。要善始善终抓好党纪学习教育,坚持以党的政治建设引领检察队伍建设,以高质效检察履职加快推进检察工作现代化,更好的以习近平法治思想的检察实践支撑和服务中国式现代化。(高雅荔)

深入一线听证研讨 救助跨境野生动物



听证会现场。

乌兰花讯 近日,乌兰察布市四子王旗人民检察院联合四子王旗林业和草原局、四子王旗农牧和科技局、江岸苏木人民政府深入野生动物跨境迁徙一线,在草原上召开听证会。

参会人员一致认为,边境苏木政府与护边员作为属地保护力量,在巡查活动中弥补了林草部门人员不足、距离太远的缺陷,对日常巡查中发现的野生动物饥困、受伤等现象可以及时开展救助;林草部门要

积极履行职责,建立健全野生动物及栖息地档案,在保护野生动物的同时做好草畜平衡工作;相关责任部门要做好跨境野生动物的防疫工作。

下一步,四子王旗检察院将继续发挥生态检察职能,在加大办案力度、加强法律保护、助推社会治理、强化区域合作等方面一体发力,更好服务保障沿边口岸经济社会高质量发展。

(周曼)

多措并举落实落细
确保案卡填录精准

树林召讯 案卡填录是检察业务数据分析的基础工作。案卡数据填录精准与否,是反映办案规范和质量的标。为进一步规范检察机关统一业务应用系统案卡填录工作,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院多措并举,促进办案质效提升。

该院定期召开检察业务数据分析研判会,增强“谁填录、谁负责”的主体责任意识,最大程度避免案卡填录出现问题。

针对案卡审核中发现的错填、漏填等问题,案管部门及时与承办人进行沟通,列出问题清单,明确问题导向,发送部门流程监管员,举一反三,避免同一问题重复出现。为确保数据精准,案管部门加强与各业务部门的沟通,发挥好流程监管的作用,确保发现的案卡填录问题能够及时准确、全面整改。同时,加强与上级案管部门的沟通衔接,做到有问题及时请示,有想法及时汇报,持续积累和提升案卡填录、流程监管的能力和水平,保障数据的准确性和客观性。

下一步,达拉特旗检察院将继续以问题为导向,秉持“抓数据质量就是抓办案质量”的理念,在案卡填录、审核监控和数据质量上下功夫,确保检察业务数据准确、真实,全面反映检察机关办案工作,助推“高质效办好每一个案件”落实落细。(苏娜)

通达辽阔铸检魂 守望相助耀北疆

——通辽市检察机关举办科尔沁检察文化节“通识检韵”文艺汇演侧记

本报通讯员●齐晶萌

为深入贯彻习近平文化思想,认真落实党的二十届三中全会精神,推动全区检察宣传思想文化工作“十项举措”落地落细,8月12日晚,由通辽市人民检察院主办,科尔沁区人民检察院承办的科尔沁检察文化节“通识检韵”文艺汇演倾情上演。

伴随着奈曼旗人民检察院带来的开场舞蹈《古韵中华情》,演出正式拉开帷幕。通辽市检察院检察官以激昂的旋律和深情的歌声唱响了《人民检察官之歌》《我们的生活充满阳光》,抒发对检察事业的无限崇敬与忠诚、对美好未来的憧憬和期待,展现了蓬勃向上、团结奋进的精神风貌;科左中旗人民检察院配乐诗朗诵《新征程检察颂》,赞扬了检察官在平凡的岗位上奋勇拼搏,用青春和热血捍卫司法公平正义的执着与担当;科尔沁区检察院选送的情景剧

《小橘灯》,生动演绎了检察官对涉罪未成年人开展法治教育和观护帮教的场景,诠释了检察机关帮助未成年人拥抱美好明天的职业担当和情怀;开鲁县人民检察院的节目歌伴舞《那就是你》,唱出了检察官的初心使命;通辽铁路运输检察院带来的群众快板舞《声入人心说改革》,展现了检察机关推进司法理念进一步更新、沟通协作进一步深化的改革成效;通辽市司法警察代表带来的警体拳表演《制胜》,表达了司法警察为祖国和人民保驾护航的决心;扎鲁特旗人民检察院选送的好来宝《山地草原检察赞》,唱出了检察机关深耕法律监督主责主业,高质效办好每一个案件的价值追求;霍林郭勒市人民检察院选送的舞蹈《欢歌共舞铸团结》,展现了检察机关把铸牢中华民族共同体意识深度融入检察机关

主责主业、守护各族群众美好家园的信心和决心……

一个个精彩的节目,一段段生动的演绎,在历时90分钟的文艺汇演中轮番上演。全体检察人员把检察机关为大局服务、为人民司法、为法治担当融入艺术形式中,生动诠释了通辽市检察人员对党和国家的崇高敬意,对人民群众的真挚情谊,对检察事业的忠诚挚爱。

通辽市检察机关将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻习近平法治思想、习近平文化思想,聚焦“建好队伍、办好案子”,以办案质效提升、基层党建提升、机关效能提升“三个年”活动为抓手,提振新时代检察精神,提升新征程检察业绩,提高新作为检察能力,为谱写新时代检察工作现代化通辽篇章担当作为。